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1. Wstęp 
1.1 Przedmiot ST  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót montażowych instalacji wod-kan i p.poż. kuchni, 
jadalni, kotłowni w ramach projektu modernizacji i remontu szkoły w Olszanie na 
potrzeby stworzenia centrum kulturalno – sportowo – rekreacyjnego, dz. nr ewid. 
327/2, Olszana, gm. Podegrodzie. 
 
1.2 Zakres stosowania ST  
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1  
 
1.3 Zakres robót objętych ST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy 
wykonaniu instalacji wod-kan obejmują:  
(1). Demontaż instalacji wod-kan wraz z przyborami 
(2). Rurociągi z tworzyw sztucznych (PP, PE, PB) o śr. zewnętrznej 20 mm o 

połączeniach zgrzewanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(3). Rurociągi z tworzyw sztucznych (PP, PE, PB) o śr. zewnętrznej 25 mm o 

połączeniach zgrzewanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(4). Rurociągi z tworzyw sztucznych (PP, PE, PB) o śr. zewnętrznej 32 mm o 

połączeniach zgrzewanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(5). Rurociągi z tworzyw sztucznych (PP, PE, PB) o śr. zewnętrznej 40 mm o 

połączeniach zgrzewanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(6). Rurociągi kanalizacyjne z PVC o śr. 110 mm na ścianach w budynkach 

niemieszkalnych o połączeniach wciskowych 
(7). Rurociągi kanalizacyjne z PVC o śr. 75 mm na ścianach w budynkach 

niemieszkalnych o połączeniach wciskowych 
(8). Dodatki za wykonanie podejść odpływowych z PVC o śr. 50 mm o 

połączeniach wciskowych 
(9). Dodatki za wykonanie podejść odpływowych z PVC o śr. 110 mm o 

połączeniach wciskowych 
(10). Wpusty ściekowe z tworzywa sztucznego o śr. 50 mm 
(11). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr.nominalnej 32 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(12). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr.nominalnej 50 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(13). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr. nominalnej 40 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(14). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr.nominalnej 25 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(15). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr. nominalnej 20 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(16). Rurociągi stalowe ocynkowane o śr. nominalnej 15 mm o połączeniach 

gwintowanych, na ścianach w budynkach niemieszkalnych 
(17). Dodatki za podejścia dopływowe w rurociągach z tworzyw sztucznych do 

zaworów czerpalnych, baterii, mieszaczy, hydrantów itp. o połączeniu 
sztywnym o śr. zewnętrznej 20 mm 

(18). Baterie umywalkowe lub zmywakowe stojące o śr. nominalnej 15 mm 
(19). Zawory przelotowe i zwrotne instalacji wodociągowych z rur stalowych o śr. 

nominalnej 50 mm 
(20). Zawory przelotowe i zwrotne instalacji wodociągowych z rur stalowych o śr. 

nominalnej 32 mm 
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(21). Zawory przelotowe i zwrotne instalacji wodociągowych z rur stalowych o śr. 
nominalnej 25 mm 

(22). Zawory przelotowe i zwrotne instalacji wodociągowych z rur stalowych o śr. 
nominalnej 20 mm 

(23). Dodatki za podejścia dopływowe w rurociągach z tworzyw sztucznych do 
zaworów czerpalnych, baterii, mieszaczy, hydrantów itp. o połączeniu 
sztywnym o śr. zewnętrznej 20 mm 

(24). Zawór hydrantowy o śr. nominalnej 25 mm montowany we wnęce 
(25). Szafki hydrantowe wnękowe 
(26). Próba szczelności instalacji wodociągowych z rur z tworzyw sztucznych- 

dodatek w budynkach niemieszkalnych 
(27). Płukanie instalacji wodociągowej w budynkach niemieszkalnych 
 
1.4 Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami 
oraz określeniami podanymi  w Specyfikacji Technicznej   ,,Wymagania ogólne”. 
 
Zastosowane skróty: 
WK - instalacja wod-kan i p.poż., 
SST - Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
ST - Specyfikacja Techniczna – Wymagania 
ogólne 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność  
z  Dokumentacją,  ST zawierającą ogólne wymagania  wykonania i  odbioru robót,  
poleceniami Inspektora nadzoru wskazaniami projektanta oraz zgodnie z art. 5, 
22, 23 i 28 Ustawy Prawo budowlane, „ Warunkami technicznego wykonania i 
odbioru instalacji ogrzewczych. Zeszytnr 6. Wyd. COBRTI INSTAL 2003” 
Odstępstwa od dokumentacji mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji wod-
kan i p.poż. do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub 
zastąpienia zaprojektowanych materiałów - w przypadku niemożliwości ich 
uzyskania - przez inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i 
trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych 
instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w 
dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 
eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z projektem 
wykonawczym, „ Warunkami technicznego wykonania i odbioru instalacji 
ogrzewczych. Zeszyt nr 6. Wyd. COBRTI  INSTAL 2003” Polskimi Normami oraz 
innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
 
 
2. Wykonanie robót  

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt 
organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich 
będą wykonywane roboty związane z wykonaniem instalacji centralnego 
ogrzewania. 
Roboty instalacyjne należy wykonywać zgodnie z wymaganiami 
technicznymi COBRTI INSTAL – zeszyt 6 – „Warunki techniczne wykonania i 
odbioru instalacji ogrzewczych”. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie 
z umową , projektem budowlanym oraz za jakość stosowanych materiałów 
i wykonywanych robót. Następstwa jakiegokolwiek błędu w robotach 
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spowodowanego przez wykonawcę zostaną poprawione przez wykonawcę 
na własny koszt. Polecenia inspektora nadzoru będą wykonywane nie później 
niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą zatrzymania prowadzonych 
robót. 
Roboty przygotowawcze 
-wytyczenie tras prowadzenia przewodów, 
-zamontowanie wsporników pod umywalki, 
-ustalenie miejsc wykonania podejść do umywalek i misek ustępowych, 
Roboty montażowe 
Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy 
i spadków zgodnie z dokumentacją techniczną. Rury należy łączyć na styk przez 
spawanie gazowe. Przewody prowadzić ze spadkiem minimum 3‰. 
W najniższych punktach zamontować kurki spustowe, w najwyższych 
odpowietrzniki miejscowe. Rurociągi należy montować na podporach 
ruchomych. 
Pion należy włączyć do rurociągów poziomych za pośrednictwem 
odsadzek. Przy zmianie kierunku przewodu zastosować kolana gładkie. 
Przewody poziome rozdzielcze należy prowadzić poniżej przewodów 
elektrycznych w odległości nie mniejszej niż 10 cm i powyżej instalacji wody 
zimnej minimum 10 cm. 
Przy przejściach rur przez przegrody budowlane należy stosować tuleje 
ochronne. Tuleja powinna być rur o średnicy wewnętrznej większej od średnicy 
zewnętrznej rury przewodowej: co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez 
przegrodę pionową ( ścianę ) oraz co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez 
strop. 
Tuleja powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o ok. 5 cm 
z każdej strony, a przy przejściu przez strop o ok. 2 cm powyżej posadzki. 
Instalacja wody zimnej i ciepłej należy wykonać rur polipropylenowych 
PP łączonych przez zgrzewanie. Rury PP dla instalacji wodnych powinny 
odpowiadać normie polskiej i europejskiej. Rury winny posiadać Atest 
dopuszczający do przesyłania wody pitnej. Rury PP łączone są poprzez 
zgrzewanie, z zastosowaniem łączników przejściowych PP/stal. 
Przewody PP zastosowane w instalacji wody zimnej, ciepłej należy prowadzić 
w bruzdach i pod tynkiem. Przewody układane w bruzdach i pod tynkiem 
powinny być zabezpieczone przed tarciem o ich ścianki przez osłonięcie otuliną 
poliuretanową grubości 9mm. Wielkość bruzdy powinna być dostosowana do 
średnicy ułożonych w niej przewodów oraz grubości zastosowanych otulin 
izolacyjnych. Wszystkie przejścia rurociągów przez przegrody budowlane 
/ściany, stropy/ należy wykonać w tulejach ochronnych. W obszarze tulei nie 
może być wykonane połączenie na przewodzie. Kompensacje wydłużeń 
termicznych przewodów zaprojektowano kompensatory „U” i należy 
wykorzystać załamania naturalne. Na instalacji wody zimnej , ciepłej należy 
stosować armaturę / zawory / dostosowaną do rur polipropylenowych. Zawory 
kulowe winny posiadać dwustronne rozłączne króćce. 
Zabezpieczenie przed korozją 
Wszystkie przewody instalacji centralnego ogrzewania po wykonaniu 
prób szczelności i usunięciu ewentualnych usterek, należy zabezpieczyć 
antykorozyjnie. Przewody należy: 
- oczyścić do II stopnia czystości, 
- pomalować dwukrotnie farbą podkładową przeciwrdzewną, 
- pomalować dwukrotnie emalią nawierzchniową. 
Izolacja termiczna 
Przewody należy izolować po uprzednim przeprowadzeniu próby 
szczelności instalacji na zimno i wykonaniu wymaganego zabezpieczenia 
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antykorozyjnego. 
Powierzchnie rury i otuliny powinny być czyste. Rury instalacji grzewczej 
należy izolować tylko w stanie zimnym. Izolację cieplną wykonać zgodnie 
z instrukcją montażową producenta systemu. 
 

6. Kontrola jakości robót  
Instalacja wod.-kan. 
-sprawdzenie jakości materiałów i urządzeń użytych do budowy instalacji, 
-sprawdzenie zamontowanych urządzeń i orurowania z projektem, 
-sprawdzenie jakości wybranych robót i ich zgodności z warunkami 
technicznymi, 
-sprawdzenie kwalifikacji spawaczy i kontrola wykonania robót 
spawalniczych, 
-kontrolę wykonania ochrony korozyjnej, 
-kontrolę wykonania izolacji cieplnej, 
-sprawdzenie szczelności instalacji, 
-sprawdzenie usunięcia wszystkich wad 
 
7. Obmiar robót  

Ogólne  zasady  obmiaru   robót  podano  w  Specyfikacji Technicznej                                   
 „Wymagania ogólne”  

Jednostki i zasady obmiarowania 

Jednostkami obmiarowymi robót są: 

- [szt]  –  ilość zamontowanych urządzeń, 

- [mb]  - ilość ułożonego przewodu 

Obmiar robót określa się na podstawie rzeczywistych ilości w powiązaniu z 
wytycznymi   projektowymi z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 
Zamawiającego i sprawdzonych  w naturze . 

 
8. Odbiór robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej                                   
„Wymagania ogólne”  

Roboty i materiały podlegają warunkom odbioru według zasad podanych poniżej. 

Odbiór materiałów i urządzeń powinien obejmować zgodności z dokumentacją 
projektową 

oraz sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów ich zgodności  z 
wystawionymi przez dostawców lub producentów świadectwami jakości, atestami, 
certyfikatami.  W przypadku  zastrzeżeń co do zgodności materiału i urządzeń z 
zaświadczeniem o jakości wystawionym  przez producenta lub dostawcę - 
powinien być  on zbadany laboratoryjnie. Nie dopuszcza  się stosowania do 
robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają wymaganiom 
 technicznym.  

Wyniki odbiorów materiałów i urządzeń powinny być każdorazowo wpisywane do       
Dziennika budowy. 

Odbiór robót 

Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji wod-kan, należy dokonać 
zgodnie z  „ Warunkami technicznego wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych.  
Zeszyt    nr 6.  Wyd. COBRTI INSTAL 2003” oraz normą PN-64/B-10400. 
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Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzić w stosunku do następujących 
robót: 

 przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary 
otworów), bruzdy w ścianach: wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i 
zgodność z kierunkiem w      przypadku minimalnych spadków odcinków 
poziomych. Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający 
jakość wykonania oraz                  przydatność robót i elementów do prawidłowego 
montażu. Po przeprowadzeniu pomiarów instalacji oraz prób działania urządzeń 
należy dokonać końcowego odbioru technicznego instalacji wod-kan. 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

-  Dokumentacja projektowa powykonawcza z naniesionymi na niej 
zmianami i       

           uzupełnieniami w trakcie wykonania robót, 

-  Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa 
jakości,  atesty,  certyfikaty), 

-  Protokoły z odbiorów międzyoperacyjnych, 

-  Protokoły z przeprowadzonych prób i pomiarów 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić:  

- zgodność wykonania z Dokumentacją  oraz ewentualnymi zapisami i 
ustaleniami wprowadzonymi w trakcie wykonywania robót dotyczącymi 
zmian  i odstępstw  od Dokumentacji   

- protokoły z międzyoperacyjnych oraz realizacji postanowień 
 dotyczących usunięcia  usterek, 

- aktualność Dokumentacje projektowej – czy uwzględniono wszystkie 
zmiany                              i uzupełnienia, 

- protokoły badań szczelności instalacji. 

 Z czynności odbioru sporządza się protokół podpisany przez przedstawicieli  
Zamawiającego   

  i  Wykonawcy. Protokół powinien zawierać: 

- ustalenia podjęte w trakcie prac komisji, 

- ocenę wyników badań, 

- wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia, 

- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót  z 
zamówieniem. 

Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia  
końcowego  pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

 
9. Podstawowa płatność  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji 
Technicznej                                  „Wymagania ogólne”  
Płaci się za ustaloną ilość metrów bieżących ułożonych przewodów rurowych 
oraz sztuk zamontowanych urządzeń i armatury wg cen jednostkowych robót. 
Wykonawca celem skalkulowania wartości jednostkowej robót może się posłużyć 
własnymi bazami cenowymi, rynkowymi cenami  jednostkowymi robót lub 
publikowanymi w  ogólnie dostępnych wydawnictwach Sekocenbud,  Intercenbud, 
E-bistyp lub dokonać wyceny w oparciu o istniejące bazy normatywne KNR, 
KNNR, na bazie własnych lub publikowanych składników cenotwórczych. 
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10. Przepisy związane 
Normy 
PN-81/B-10700 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 
PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. 
PN-90/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. 
Inne dokumenty i instrukcje 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 - Prawo budowlane (Dz. U Nr 207 z 2003 r., poz. 
2016) z 
późniejszymi zmianami. 
Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. O drogach publicznych (Dz. U. Nr 204 z 2004 
r.,poz. 2086 z 
późniejszymi zmianami). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie 
szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. nr 202 poz. 
2072) 
Rozporządzenie Min. Infrastruktury z 27.08.2002 r. w sprawie szczegółowego 
zakresu formy 
planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów 
robót 
budowlanych, stwarzających zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi (Dz. U. 
Nr 151 poz. 
1256 z 2002 r.), 
Rozporządzenie Min. Infrastruktury z 23.06.2003 r. w sprawie informacji 
dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz. U. Nr 
120 poz. 1126 z 2003 r.) 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych TOM III 
– 
INSTALACJE SANITARNE I PRZEMYSŁOWE 
 
 
     OPRACOWAŁ: 


